

# اخبار اجماعیہ

تقدیر مسرت سے پیشتر شامہ ازاد

جلد ۱۴ نمبر ۱۲

۳ شمارہ

شرح چندہ

ایڈیٹر: محضیظ قادیانوی

نائب: فیض احمد کبرانی

The Weekly Badr  
Dadian  
ششماہی ۴  
ہر دو ماہ تک ۸

سینہ حضرت امیر المومنین علیؑ رضی اللہ عنہما کی موت کے بارہ میں انفق پورہ ۱۷ جنوری میں شائع شدہ اطلاع منظر ہے کہ۔

"روزہ - ۱۷ جنوری کو وقت ۹ بجے صبح - کل حضور کو عمر کے وقت سے چھٹی تک تکلیف ہو گئی۔ اس وقت طبیعت خرد قلے کے ضمن سے اچھی ہے۔"

اجاب کرام اپنے اپنے آٹا کی صحبت و سلامتی اور دروادی عمر کے التزام سے دعا کرتے رہیں

قادیان - ۱۹ جنوری حضرت حاجزادہ مرزا دیکم احمد صاحب مع اہل و عیال روانہ میں تشریف لے رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سب کا حافظ و ناصر رہے اور حضرت سے واپس لائے۔ اسی نئے دور کی کوئی شے ہے۔

قادیان - خدا کے فضل سے ترویج اور دوسوں کا سلسلہ یکم و مغان سے شروع ہے۔ مسجد مبارک میں سوئی کے وقت اور سچائی میں جہاد شامہ ازاد کی نماز باجماعت ہوتی ہے۔ اس وقت قرآن کریم کے سلسلے بھی معتمد لکھتے جاری ہے جو روزانہ بعد نماز صبح سب اٹھتے ہیں۔ اس وقت کچھ بھاری بھاری کام بھی صاحب دروس سے رہے ہیں۔ اس سے تین کرم مولوی محمد کرم امین صاحب اور کرم مولوی محمد معین صاحب پانچ پانچ روز دروس دے چکے ہیں۔ سیرہ کا اختتام سے خواہ مخواہ دروس لکھتے ہیں۔

۲۱ صبح ۱۳۲۲ ہجری ۱۴ رمضان ۱۳۸۲ھ ۲۱ جنوری ۱۹۶۵ء

## ہمارے سالانہ اجتماع میں نگران حکومت کا بیش قیمت تعاون

الحکیم چودھری مبارک علی صاحب ناضل ایڈیشنل ناظم امور عامہ قادیان

الحمد للہ - کہ ہمارا سالانہ اجتماع اساتذہ اعلیٰ، اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بیرونی اور کامیابی کے ساتھ گزارا گیا تھا۔ ان دنوں میں بروز ایک منفقہ کو اختتام پذیر ہوا، جس میں پاک و ہند اور بیرونی ملک کے اچھے بھائیوں کے علاوہ ہمارے ہند اور ملک کے اچھے بھائیوں نے تقاریر اور شرکت کی۔ اور جہاں یہ روحانی اجتماع سازگار اور رحمت بھری ماحول میں منعقد ہوا۔

یہ ایک ایسی اچھی اور بے کوفی بھی حاضرت باہم اپنے اس قسم کے اجتماع کو کجا جلا کے ساتھ منعقد نہیں کر سکتی جب تک کہ اسے اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے علاوہ ایک طرف حکومت وقت کا اور دوسری طرف اپنی باہمی تعاون کا تعاون حاصل نہ ہو۔

### ضلعی حکام کا تعاون

جلد سالانہ تقاریر سے قبل ہی منع گورنر کے جناب ڈپٹی کمشنر صاحب نے ہمارے کارکنوں کو بلایا کر فرمایا کہ سالانہ اجتماع کے سلسلے میں کسی مرحلہ پر کسی اور کے بارہ میں کوئی دقت محسوس ہو تو صحیح اطلاع دیں یہ ہر ممکن مدد کروں گا۔ چنانچہ ہمیں اس امر کا اظہار کرنے میں بہت خوشی محسوس کر رہے ہیں کہ جناب ڈپٹی کمشنر صاحب نے اپنے خاص وعدہ کو کجا حق پورا کیا۔ اور ضلع کے افسران نے ہر موقع پر ہمدردی اور تعاون کا ثبوت دیا۔

محترم ایس ڈی ایم - ڈی ایس پی صاحب اور سیکشنل او صاحب جیاد جگہ کے انتظامات کے سلسلے میں خاص طور پر تقاریر اور تقاضا لائے اور اپنے ہر طرح کے تعاون کا یقین دلایا۔

گورنر قادیان کی نفاذ اسم اور پبلک تعلقات کے محاذ سے ایسی سے کہ سارے بھارت میں ایک شامی حیثیت رکھتی ہے تاہم جناب ایس پی صاحب گورنر ایس پی نے تین اہم اہم

طور پر بھی ایسا نظر آتا ہے جیسے بھارت کے بارہ کا نمونہ اس دنیا میں ہے اور کرم فضل اللہ علیہ صاحب تمام صدر اعظم احمد قادیان - یہ دونوں صاحبان کا فائدہ کے انتہائی کوشش سے ہمارے ساتھ امر ٹرانسپیرینٹ ہر مہینے انہوں نے ہر خوش اور محنت سے اپنا فرض ادا کیا ہے ان کے دل سے دعا ہے کہ وہ ہمیشہ جڑا صاحبان اور امین و مجاز۔

### ہمارے غیر مسلم بھائیوں کا تعاون

جس کے موقع ہمارے غیر مسلم بھائیوں نے بھی حسب سابق ہر معاملہ میں ہمارے ساتھ بہترین تعاون کیا۔ خاص طور پر ہم محترم جناب سردار ست نام سنگھ صاحب ایم ایل ایس اور ان کے بھائی سردار اسد سنگھ صاحب ایم ایل کے نمونوں میں کہ وہ ہر حال میں اور دیگر بھائیوں کے عزت افزائی کرتے ہیں کہ ان کے لئے دل سے دعا لکھتی ہے۔ اس مرتبہ بھی انہوں نے ہمارے مہمانوں کو دعوت دیا ہے ہر جگہ کے ہمیں شکر ہے کہ اس موقع دیا۔

### جلد سالانہ رپورٹ میں درویشان کا قافلہ

جلد سالانہ تقاریر کے معالجہ میں سالانہ رپورٹ میں شمولیت کے لئے درویشوں کا قافلہ تیسری شروع کر دیا ہے۔ اس موقع پر ہر بھائیوں کے حصول کا معاملہ ہر اہم بھی شمولیت اور ناکامی۔ ایک طرف حکومت کے افسران اپنی ذمہ داریوں کی دہر سے مجبور رہتے ہیں کہ ہر بھائیوں کی شمولیت سے قبل اس کے اندراجات اور دوسرے تعلقات کے بارہ میں پوری جھان بین کریں۔ اور اس کام کے لئے ہر حال میں کافی وقت دیا جاتا ہے۔ اور دروس پر کچھ سپورٹوں کی تیار کیا کام لگائیے ہمارے کے چرچے، اس لئے درویشوں کو ہر مہینے میں نفع کا احساس ملتا ہے کہ ہر وزارت دہندہ کو ہر وقت سپورٹ مل جائے گی کچھ ایک درویشی اجتماع میں شرکت کا بندھن یا سلسلہ ہونے (واقفہ ہر)

بہت چھٹی محبت اور ہمدردی سے کام کر کے تاریخ کو دیا۔ اور ریکارڈ ہونے نے ٹرین کو قافلہ کی خاطر ایک گھنٹہ سے زائد ٹیٹ کر دیا۔ میں جماعت احمدیہ کی طرف سے ان تقاریر محفلوں کے افسران اور شاگردوں کی شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ اس کے ساتھ ہی آئندہ کے لئے بھی اسی قسم کے ہمدردانہ تعاون کی درخواست کرتا ہوں۔

اس موقع پر یہ عرض کرنا بھی ضروری ہے کہ اگر کسی وجہ سے لاہور سے قادیان تک قافلہ کو نہیں منسور کرنے کی اجازت نہ دی جاسکتی ہو (کچھ وقت قبل حکومت نے یہ سہولت دے رکھی تھی۔) تو کم از کم یہ اجازت دے دی جائے کہ اگر سروسے قادیان تک اور وہاں سے ہر درویشوں کو قافلہ کو نہیں منسور دیا جائے تو قافلہ کے لئے سہولت کا ہارٹ ہوگا۔ امید ہے کہ حکومت اس پر ہمدردانہ طور فرمائے گی۔

یہ نظارت ہذا کی ناشکری ہوگی اگر میں اس موقع پر اپنے ان درویش بھائیوں کا شکر یہ ادا کر دوں جن کی رات دن کی کوشش اور محنت کے نتیجے میں اساتذہ قافلہ نامی کو قادیان میں پہنچ سکا۔ چنانچہ کرم چودھری ضلعی اہم صاحب گورنری سیکرٹری بہشتی بھڑو قادیان (رجن کی رات دن کی کوشش محنت اور ذوق و شوق کے نتیجے میں اب ہمارا بہشتی مقبرہ ہر

انتہائی طور پر حاضری انتظامات پر ایس فورس کے ذریعے سے کر دئے تھے۔

### قادیان میں پاکستانی قافلہ کا ورود

جس کا تاریخ کو معلوم ہے۔ جلد سالانہ تقاریر کے موقع پر ہر سال قافلہ کی صورت میں دو صد ہزار ٹرین تشریف لایا کرتے ہیں علاوہ اس انفرادی سپورٹوں کے سلسلے بھی کافی تعداد میں دوست آجاتے ہیں۔ گزشتہ کئی سال سے ہر درویشوں کے مطابق پاکستانی قافلہ کو قادیان آتے ہوئے ایک رات اور سروسے ریلوے اسٹیشن پر تمام کرنا پڑتا تھا۔ جس کی وجہ سے ڈائرینگ گواہک تو سخت سروسے کے باعث تکلیف اٹھاتی تھی تھی۔ اور دوسرے زیارت مقامات مقدر اور دعاؤں کا ایک قیمتی دن کم ہو جاتا تھا اس طرح جماعتی تکلیف کے علاوہ اپنی ذہنی کوشش بھی ہوا کرتی تھی۔

### پولیس کسم و پوریکو کام کرنا قادیان

گورنر سروسے اور سروسے کے قابل قدر تعاون کے باعث پاکستانی قافلہ ان محفلوں کے تمام کارکنوں کو ذمہ داری دیتا ہوا رات ہی کو قادیان پہنچ گیا۔ پولیس نے سپورٹوں کے اندراج میں اور کسم و پوریکو کام کے سلسلے میں

### گرتا ہے مجزوں سے وہ یار دین کو تازہ ! اسلام کے چہمن کی باو صبا یہی ہے

(حضرت مسیح موعود)

خدا تعالیٰ کی دردا اور اسی اپنے اعلیٰ صفات اور حرکت افعال کے ساتھ پہچانی جاتی ہے۔ جب سے یہ دنیا جی ہزاروں ہزار پر گریہ افزاؤں سے اس کی تندی کی اور اس کے دور پر پائی یعنی شہادت پیش کی۔ اور زمانہ کے ملکہ پرستی باری تعالیٰ پر بدلائی اور معنی کی کہ فی الواقع ایک ایسی سبب جمع صفات کا نام ہے جو جس کے نشتر اور ارادہ کے ساتھ سب کا نام تھا نہ وجود پایا۔ اور ارادہ عالم ہی کی قدرت سے چل رہا ہے۔ میں نے اس کے الوار کی تحیات کا مشاہدہ کیا اور اس سے یہ کلام ہوا اس نے اپنے بہت سے اسرار و راز سے مجھے اطلاع دی اور آج تمہیں کا ایک فرد ہوتے ہوئے ایسی باتوں پر اطلاع رکھتا ہوں جن سے تم لوگ گھبرائے اور بے خبر ہو۔

اس بات پر بعض سعادت مندوں نے اس بات کو بھی تسلیم کر لیا تو دوسری طرف ایک بڑی تعداد نے انکار کیا۔ اور کچھ عیب کی نگاہ سے اس کے دعوے کو ٹھکرا دیا۔ اور ساقی ہی اس خاوار و قنارہ کا بھی انکار کر بیٹھے جس نے اسے پیچھا اور مضبوط کیا۔ جس کی دیوبندی اقتدار اور سلوک کے بل بوتے پر غرور و مسخرگی کی راہ اختیار کی۔ اور فریادے کی دکھائی اور گریہ افزاؤں کی ہی سعادت پر نشان لگائی کا جینچ پر چبھ کر آیا۔

ایسے موقع پر خدا تعالیٰ کی قدرت کا ہر بروئی اور ایسے نشانات ہی ہر سو سے جن کے سامنے عاجز بندوں کا بجز ارادہ اللہ کی برتری اور تقویٰ ثابت ہوا۔ یہی نشانات دوسرے نظروں میں مجزوں کہلاتے۔ جن کے مقابلے سے منکرین کا جواب اور عاجز رہنے اور ہمتوں کے ایمان میں کوئی گھٹے اٹھا نہ سکا۔

ایسے اقتداری عموماً کا سلسلہ بنو بر چلا آ رہا ہے اور جب تک اس دنیا میں انسان بستا چلا جائے گا ممکن نہیں کہ ایسے مجزوں کا سلسلہ ختم ہو۔ اس نے کہ زلفہ خدا کی ہستی پر اس سے بڑھ کر اور کوئی خارج اور حکم ثبوت نہیں اور اس کا مقابلہ کرنا دنیا والوں کے بس کی بات نہیں !!

وہ لوگ جسکی خلق خود ہی جو نہ کہتے ہیں کہ ایمان لگائی کا سلسلہ بند ہو گیا جو کچھ تھوہ پیلے زونوں کے ساتھ ہی محدود تھا۔ حالانکہ اگر کسی دوسرے زمانہ میں ایمان لگائی کا سلسلہ بند بھی ہوتا تو کچھ سناؤ نہیں۔ لیکن موجودہ بر آشوب زمانہ میں اس سلسلہ کا بند ہونا بڑا ہی نقصان دہ ہے جبکہ کثرت طرح کی بے دینی کی

جائے ہے جبکہ جواب کی تفصیل سے حصہ کو واضح طور پر کٹ رہی ہے۔ اس کے کہ وہ تو ظاہر نہیں ہیں۔ حالات زمانہ سے مدد لینے کی بجز واقف و آگاہ ہیں بلکہ یہ سبوں کو تیرے عوام کے خلاف لگا کر بر آئو یہاں تک ہیں۔ اور اپنے دلی خیالات کی ترجمانی خدا کے پیروں میں کرتے رہتے ہیں

فی زمانہ سعادت کے وقوع پذیر ہونے سے انکار کرنا ایک بہت بڑی غلطی ہے۔ اسلام ایک زلفہ مذہب ہے جس کا زلفہ خدا کے ساتھ تعلق ہے۔ اس نے اپنے پسندیدہ دن کو شروع قیام سے نشیہ رکھا۔ اور فریادے مشن کلمہ طیبہ اصلحاً ثابت و موعظاً فی السماء توفی اھلکم کل جین باریز و رھا و لظروف اللہ الامانی لئلا من بعد تصدیک کو فرمے (زیر ایم ۲۵)

یعنی اللہ تعالیٰ نے کل طیبہ یعنی کلام مجید کی سعادت کے لئے شروع قیام کی مثال دہی ہے جو ہر مذہب میں اپنا جین دیتے کاش مولانا صاحب اور ان کے ہم خیال اس قسم کے سوائے کے وقت خدا تعالیٰ کی بیان کر دے اور تمہیں بر نظر کر لیا کریں۔ تا محو باہر اللہ کے سوائے کے وقت مصلحتی فی جواب دینے کی نوبت نہ آتا کرے۔ بلکہ جو ایسے جوابات کے ساتھ اسلام کے مندرجہ بر بعض اپنی نادر تھی کی تیار ہر ہر مذہب لگنے سے اس سے ہر روز ہر مذہب ہر میر کرنے کی ضرورت ہے۔

یعنی جانور جس طرح آج سے کم : ہمیں تین ہزار سال پہلے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں مجزوں نے ہی سامعون کے حکم کو پاس پاس کی ضرورت ہے کہ اس زمانہ کی اگلی طاقتور کی حکم کریں کا تانا بانجا ایسے ہی عجزات کے فریادے تازہ کیا گئے۔ اور دنیا بھرے خدا کی قدرت کے کٹھے دیکھ کر اس کی ذات پر چڑھنا یقین لائے۔

"صدق جدید میں مندرج سوال کے منطقی جواب کی بنیاد اس امر کو قرار دیا جاتا ہے کہ "اب انبیاء و صہوت نہیں ہوتے"

اور منطقی کی اصلی بنیاد بھی یہی ہے۔ بلکہ جو کہ باپ نبوت مسدود تانے والے ایک طرف خود ہی زمانہ کے فخر و کبر بگاڑ کر آئے دن انسو بہاتے رہتے ہیں اور خود ہی ان کی تمغیں زبان حال سے ظہر انضامی الجبروت والہجو کی تفسیر پیش کرتی رہتی ہیں۔ مگر کافہ ہی خدا کے اس علاج کو نظر انداز کر گماتے ہیں جو فرقان کریم نے اپنے فتور کے وقت میں بتایا ہے۔ جیسے فرمایا صاگان اللہ لیدسز المؤمنین قسماً اللہ صدقہ علیہ حتی یصیبوا الخبیث من الطیب و صاگان اللہ لیلطکم علی العیب و لکن اللہ جہتی من وصلہ من یشاء (آل عمران ۱۶)

اس آیت پر کہہ میں اللہ تعالیٰ نے غیبت طیب سے نماز کر دے گا ابدی وعدہ فرما رکھا ہے۔ اور موجودہ ہر آشوب زمانہ میں جب کہ دنیا

جنت سے بھر گئی کیا ضرورت تھا کہ قیامت کو نماز کرنے کا وعدہ فرمایا۔ اس زمانہ میں مہدی موعود اور مسیح موعود کے ظہور کے بارے میں امتیغیہ کو جو انہی دو نامی گئی ہے وہ بھی در حقیقت ایسی قدیمی وعدہ کے ایسا کی ایک امتین صورت ہے مگر فرس کو جب زمانہ آیا تو اھلدار اس سے فریادے نظر کر بیٹھے اور اس دورانہ کو ہی مسدود گردانے لگے جو گو کہ اسلام کے ایک بے انتہائی شان رکھتا تھا۔ حالانکہ مہدی موعود اور مسیح موعود ہی وہ غیر محدود و بزرگ تھا جس کا ہاتھ ہے فی زمانہ سعادت کا مسدود ہونا تھا۔ اس لحاظ سے ان لوگوں کی یہ غلطی کہ غلطی ہے جو یہ کہتے ہیں کہ اب سعادت کا عمل ہی باقی نہ رہا۔ حالانکہ عمل بدستور باقی ہے اور وہ خود خدا کی وعدہ کے مطابق ہی ہر بھی ہوا۔ اور اس کے باوجود کثرت سے سعادت بھی مہماد ہوتے جو زمانہ نشان تھے اس کی سعادت کا اور واضح ثبوت تھے زلفہ خدا کی زلفہ ہستی کا۔

کہ یہ بات مجزوں کے کلمہ حقیقت رکھتی ہے کہ آج سے چون صدی پہلے جب حضرت باقی سلسلہ علیہ الصلوٰۃ علیہم اجمعین کی حالت میں تھے خدا تعالیٰ آپ کو بشارت دیتا ہے کہ :-

"میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔"

اور فرمایا کہ :-

یا قلم من کل جن عمیق و یا قلم من کل جن عمیق نیز مسیح موعود کے متعلق فرمایا :-

یعنی اللہ تعالیٰ نے ان کو وسیع الشرفیہ یہ سب وعدے بڑی شان کے ساتھ فرمادے ہوئے اور سو ہے جن۔ آپ کے فریادے جس فعل جماعت کی بنیاد ڈالی گئی آج اس کے کاندہ کھلی کتاب کی طرح ہیں۔ ساری دنیا میں اسلام کی تیسرے ناسخات کا کام اسی امر گزیہ جماعت کے فریادے ہو رہا ہے جس کے متعلق خود مولانا در بادی صاحب مستند و یار رنگ کا اظہار فرماتے ہیں :-

خدا تعالیٰ کے فضل سے اصحیح جماعت کے زریعہ ساری دنیا میں نہایت خاموشی سے جو روحانی انقلاب لایا جا رہا ہے وہ ڈر سے مجزوں سے کسی صورت میں کم نہیں کیا گیا کسی انسان کے بس ہے جس تک اس کے پیچھے تھوڑا تو انہماک کا مضبوط ہاتھ کام نہ کر رہا ہو۔

حقیقت یہ ہے کہ یہ سب اجماعی زاری کر کے اسی قادر و توانا خدا کے جس میں نے اس زمانہ میں مسیح موعود کے ذریعہ اسلام کے حستان کے سرسبز شاداب رکھنے کے لئے سعادت کی باو صبا لگائی اور اسی سعادت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے

کرتے ہیں مجزوں سے وہ یار دیکر تو انہ اسلام کے چہمن کی باو صبا یہی ہے

خطیبِ حجیب

# رمضان المبارک میں دعائیں زیادہ قبول ہوتی ہیں اور روحانیت کے سلسلہ میں ترقی ہوتی ہے

## روزہ کے ذریعے تقویٰ حاصل کیجئے بارہ اہم ذرائع اور ان کی برکات

الحمد لله الذی هدانا لهذا الذی كنا لنهتدي لولا ان هدانا الله العزیز - فہمودہ ۱۹ مئی ۱۳۲۲ء

سورۃ نوح اور آیت شریفہ یا ارحم الراحمین  
الصلوٰۃ کتب علیکم الصیام کتب علی  
الذین امن تسبیحکم لعلکم تتقون  
کی تفسیر کے بعد فرمایا:

اس آیت میں لایا گیا ہے کہ روزے کا  
اس لئے حکم دیا گیا ہے کہ تم تقویٰ پونہ اور اس  
کو سمجھو گے لے ضروری تھا کہ معلوم ہو کہ روزے  
کس کو پھینکے ہیں اور

### تقویٰ کا روزے سے پھر گیا ہے

پھر فرماتے کہ جو ہیں انہی انسان، اور اگر روزہ  
اور تقویٰ کا جڑ منسوخ نہ ہو تو تقویٰ روزے کی  
طرف راہنہ پیدا نہیں ہو سکتی۔ یہاں چند خاص  
باتیں بیان کرتا ہوں جن سے روزہ اور تقویٰ  
کا تعلق معلوم ہو سکا ہے۔

بزرگ ملک میں گفتنی کی جاتی ہے۔ ہمارے  
یہاں بھی گفتنی ہوتی ہے۔ اور وہ درجن کا حساب  
ہے۔ جس شخص کو ایک درجن وہ تعلق جو روزے  
اور تقویٰ میں ہے بیان کرتا ہوں

### روزہ سے تقویٰ کا عام تعلق

تو یہ ہے کہ اس سے فراہم ہونے کی عادت پیدا  
کرنا مقصود ہے۔ اور اس کے ذریعہ خدا کے لئے کام  
کرنے کی عادت پیدا ہوتی ہے۔ جو نیت ضرورت  
انسان کے کام آتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی اطاعت  
اور فراموشی کی نام ہی تقویٰ ہے۔

### دوسرا تعلق

وہ ماں کرتا ہوں جو حضرت خلیفۃ اولیٰ میں کی  
کرتے تھے۔ اور انہیں بہت پسند تھا۔ اور وہ  
یہ کہ انسان قدرتا ہی سے نفرت کرتا ہے۔ اگر  
جائز طور پر کوئی چیز ہے تو انسان جائز طور پر  
اس کو لینے کی کوشش نہیں کرتا۔ مثلاً اگر کسی  
کو علمہ جو اسے ملے تو وہ دوسرے کے پاس بہ  
پائے نہیں ڈالتا۔ اگر وہ یہ اسے ہو تو دوسرے  
کے پاس اس کی نظر نہیں پڑتی۔ جو اگر عادی  
ہو جاتے ہیں ان کی حالت اور ہوتی ہے۔ مگر  
ابتداءً ان کی بھی احتیاج ہی سے ہوتی ہے۔  
بہرچہ چوری کرتے ہیں۔ جب اس کے پاس پیسے  
نہ ہوں۔ اور اگر اس کو کھانے کی چیز ملے تو  
خود بخود نہیں اٹھائے گا۔ جب احتیاج ہوگی

اسی وقت اٹھائے گا۔ اور جب وہ ملتا ہے  
گا تو اس کو عادت ہو جائے گی۔ جس سے ایسے  
کام میں جو عیب سمجھے جاتے ہیں وہ ضرورت کے  
وقت لے لئے جاتے ہیں۔ پھر روزہ میں وہ طرح  
پوری ہوتی ہے۔ اول تو اس طرح کہ ضرورت  
کی چیز ہیرا ہو جائے۔ دوم اس طرح کہ اس  
چیز کا خیال چھوڑ دیا جائے۔ اور ان کو اس  
چیز کی ضرورت نہ رہے۔ مثلاً ایک شخص کو کھا  
عادی ہو یا اس کو جوری کی ضرورت ہو۔ اس کی  
ضرورت اور طرح پوری ہو سکتی ہے۔ یا تو اس کو  
کوٹ یا جوتا مل جائے۔ یا وہ ان چیزوں کا خیال  
ہی چھوڑ دے۔ اور ان کے پیرنگارہ کرے  
حضرت خلیفۃ اولیٰ فرمایا کرتے تھے کہ جو انسان  
روزہ ہو یا اپنی چیزیں خدا کے لئے چھوڑتا ہے  
جن کا استعمال کرنا اس کے لئے کوئی تلافی یا  
اخلاق جرم نہیں تو اس سے اسے عادت ہوتی  
ہے کہ چیزوں کی چیزوں کو ناجائز طریق سے  
استعمال نہ کرے۔ اور ان کا طرف نہ دیکھے۔  
اور جب وہ خدا کے لئے جائز چیزوں کو چھوڑتا  
ہے تو اس کی نظر جائز چیز پر پڑی نہیں سکتی۔  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ

حرام و حلال تو واضح ہیں مگر ان کے درمیان  
مشابہت ہیں۔ جو مشابہت کو چھوڑتا ہے  
وہ حرام سے بچ جاتا ہے۔ لیکن جو انہیں سمجھنا  
کرتا ہے وہ غلط ہو جاتا ہے۔ کیونکہ شاہی  
رکھ کے قریب جانوروں کو اگر کوئی پیرا لے گا  
تو کھن سے جانور رکھ کے اندر بھی جیلے جائیں  
یہ دو باتیں ہو گئیں۔ اب تیسری بات  
بیان کرتا ہوں

### جس قدر بدیاں پیدا ہوتی ہیں

ان کا منبع چار چیزیں ہیں۔ باقی آنگے متفرق  
ہیں۔ وہ چار منبع یہ ہیں۔ اول کھانا۔ دوم  
پینے۔ سوم شہوت۔ چہارم حرکت و صل سے  
بچنے کی خواہش۔ سب محبوب ان چاروں  
باتوں سے تقویٰ رکھتے ہیں۔ ان چاروں  
ممنوں کو جی سے روکنے کے لئے روزہ رکھا  
گیا ہے۔ مثلاً ایک شخص خیرات اس لئے کرتا  
ہے کہ کھت سے بچنا چاہتا ہے۔ یعنی محنت  
کر کے کھانا نہیں چاہتا۔ اور دوسرے کے مال  
کھاتا ہے۔ لیکن روزہ دار کو رات کے زیادہ

حصہ میں اٹھ کر عبادت کرنی پڑتی ہے۔ سو  
کے لئے اٹھتا ہے۔ سامان سنہ بند رکھنا  
ہے۔ سنا کہ ہے۔ ایک یا دو روزہ ہوا  
انسان کو یہ کیفیت اٹھنا پڑتی ہے جس سے  
وہ اس کا عادی ہو جاتا ہے۔ اور اس سے  
خلقت کی عادت کو دھکا کھاتے ہیں۔ پھر  
کھانے پینے سے اور شہوتوں سے بدیاں پیدا  
ہوتی ہیں۔ ان کے لئے بھی روزہ رکھا گیا  
ہے۔ ان کو کھانا پینا ترک کرنا ہے اور  
مردوں کی زندگی پر انہیں کی زندگی کو چھوڑنا  
ہے۔ پس جن مردوں کی عادت ان  
گناہ میں پڑتا ہے انہیں عارضی طور پر روک  
دیا جاتا ہے۔ اسی طرح کھانے کی وجہ سے وگ  
گناہ میں مبتلا ہونے ہیں۔ ایسے کھانے پینے کے  
لئے اور زیادہ کھانے کے لئے روک دینا ہوتا  
اس لئے ناجائز مال پر تنہا جاتے ہیں۔ یعنی  
لوگ ہر وقت کھاتے رہتے ہیں یا کھانے  
کا ملک سروس ہے اور وہ لوگ کام کرتے ہیں  
اس لئے پانچ پانچ دفعہ کھانے میں بعض لوگ  
کھانے کے مابین تک عادی ہوتے ہیں کھانے  
کی چیزیں ان کے ذریعہ پڑتی رہتی ہیں۔  
کام کرتے جاتے ہیں اور کھانے جاتے ہیں۔  
شہروں کے لوگ زیادہ کھانے کے عادی ہوتے  
ہیں۔ پھر وہ اپنے پورے رہتے ہیں کوئی کھانی  
پینے کے کوئی برت۔ کوئی موٹگی بھی ضرور۔  
جب کوئی پھیری والا آتا ہے تو وہ لوگوں کے  
بہانہ سے کچھ خرید لیتے ہیں خود بھی کھاتے  
ہیں ان کو بھی کھاتے ہیں۔ اس طرح ان کو  
کھانے کی عادت پڑی ہوتی ہے۔ جس کے لئے روہ  
کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور وہ ناجائز طریق سے  
حاصل کرنے میں دریغ نہیں کرتے۔ لیکن روزے  
میں کھانے پینے کی عادت چھوڑنا پڑتی ہے اور  
جب جائز خوردہ میں کوئی چیز ہو تو بھی اور  
جائز خریدائیں منہ جاتی ہیں۔

### جو بھی بات

روزہ نہ رکھنے میں تقویٰ کی یہ ہے اور ان  
پر میں نے پھیلنا ہی زور دیا تھا کہ تقویٰ  
باتیں ذاتی ہوتی ہیں اور بعض باہر سے آتی  
یعنی شہم کی نیکیوں کا احساس کے ذریعہ علم ہوتا  
ہے اور جب تک علم نہ ہو انسان اپنی نیکیوں

### تکلیف کا احساس

نہیں ہوتا۔ مثلاً اولوں کو بھوک کی شکایت  
نہیں ہوتی۔ ان کو اگر شکایت ہوتی ہے تو  
بہ سمجھتی کی ہوتی ہے۔ اور ان کو صدمہ کی  
حالت کے لئے درویش استعمال کرنے کی  
ضرورت ہوتی ہے۔ وہ اگر نوکرے ایک منٹ  
کھانا لائے ہیں درویش تو تھا ہو جاتے ہیں۔  
اور اگر تیار جانا کے لئے نوکر روٹی کھا رہا تھا تو  
کھینے میں یہ کہہ مرنے لگا تھا۔ پھر کھانا  
کیونکہ ان کو بھوک کا احساس نہیں ہوتا۔ ان  
کو خبریں کے احساسات کا پتہ نہیں ہوتا۔ خبریں  
کو وہ رات رات پھر کھاتے ہیں مگر ان کو اس  
تکلیف کا احساس نہیں ہوتا۔ ان کو کوئی خبر  
نہیں ہوتی کہ ایسے لوگ بھی جن کو کھانا نہیں  
ملتا۔ مگر جب اولوں کو رمضان میں کیا جاتا ہے  
کہ رات کو جاگیں اور ان کو  
سوئی کے لئے جاگن

جانگن پناہ ہے اور ان کے آرام میں غل آتا ہے۔ تب ان کو درد سروں کے جانگن کی تکلیف کا احساس ہوتا ہے وہ کھانا کھاتے ہیں مگر ان کے کھانے کے وقت کو وہ وقت میں سفید کر دیا جائے۔ کہ صبح صبح کے وقت اور بعد اظہار۔ وہ اس وقت کو سنیال سے کھاتے ہیں کہ کھانے کے لئے تیار نہیں ہیں گی اور وہ صبح کو پوٹھے کھاتے ہیں۔ لیکن نوبت میں کو کوئی توجیح نہیں ہوتی کہ ان کو کھانے کا بھی پناہیں۔ اس کی تکلیف کا احساس ہوتا ہے۔ لیکن ابھر کھانا کھانے کو ہم گھبرا گئے ہیں۔ کہ کب کب روزانہ ان کے اور کھانا کھائیں۔ لیکن نوبت کی حالت یہ ہے کہ اس کو پتہ ہی نہیں ہوتا کہ ابھی کتنی دیر میں اور کتنے دن ای طرح گزارنے ہیں۔ پھر اگر کوئی بیمار ہو تو روزہ نہیں رکھتا مگر غریب کو اپنی دعا یا پانچ کی بیماری میں چاہا

**فاقدہ کشی کی تکلیف**

ہوتی ہے وہاں روزانہ کھانے میں بھی کچھ نہیں ہوتا۔ اگر غریب بیمار ہو تو ڈاکٹر اپنے نرس کے مطابق اس کو کھانے کو روک دیتا ہے تو وہ سترزدہ ہو کر گردن جھکا کر کھانے کو روٹی بھی نہیں کھتی وہ وہ کہاں سے لاؤں۔ ڈاکٹر اس کو جامل تانے گا مگر اس کے گھر تو آج بھی نہیں ہوگا۔ پھر اگر روزہ صحت اچھا کاروزہ ہے مگر غریب کی بھوک میں اس کے بالے بھی شامل ہوتے ہیں۔ اور پھر خود نہیں کھانا مگر اس کے بالے کھاتے ہیں۔ اس لئے ہر ایک تکلیف اس کے اپنے جسم تک محدود ہے مگر غریب کی تکلیف اس کے جسم سے گزر کر اس کی روح تک اثر کرتی ہے۔ اور کھانا اپنے ساتھ اپنے نئے بچوں کو بھی بھوکا دیکھ کر ایک اور تکلیف کھاتا ہے۔ پھر پھر کے لئے بھوک کے نشانے کا وقت ہر گھنٹہ آ رہا ہوتا ہے مگر غریب کے لئے

کھانا ملنے کا وقت قریب آنے کی امید نہیں ہوتی لیکن جب ابھر خدا کے لئے روزہ رکھتا ہے تو اسے غریبوں کی تکلیف کا احساس ہوتا ہے اور وہ سعادت کرتا ہے۔ اور یہ سعادت اس کو تقویٰ کی طرف سے جاتی ہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مستحق احادیث میں آتا ہے کہ آپ روزوں میں بہت زیادہ سعادت کرتے اور

**غریب و مسکین کی خبر گیری**

فرماتے تھے۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ آپ رمضان کے علاوہ سنات نہ کرتے تھے آپ کبھی ہی سعادت کرتے تھے مگر رمضان کے دنوں میں آپ کو اور زیادہ احساس غریب کے حال کا ہر حال تھا۔ بس روزہ سے ہر شخص میں اس کی حالت کے مطابق زیادہ سے بہرہ برداری کا احساس ہرگز جاتا ہے۔ کیونکہ ان کو سمجھنا ہے کہ جب میں ایک مہینہ میں اس قدر تکلیف کھاتا ہوں تو میں لوگوں کو بارہ مہینے کی یہ کیفیت

گذرتی ہے ان پر یہ حالت گزرتی ہوگی۔ اور ان کی تکلیف کا ایک اندازہ ہوگا۔ بس رمضان میں سبیل کا عمل کم ہو جاتا ہے اور جو سبیل نہ ہو اسے سعادت کی حالت پڑتی ہے۔ اور کئی خدا کی مخلوق ہے اور زیادہ بہرہ برداری کرتا ہے۔ اور اس طرح سعادت اور انسانی بہرہ برداری جو جزیہ ایمان ہے اس سے کام لینے کا مان ان کو گوارا ہو جاتا ہے۔

ان کے جسم میں دو چیزیں ہیں

**جسم اور روح**

روح ایک نورانی ترقی سے خوش ہوتی ہے اور علیٰ مرتبہ حاصل کرتی ہے۔ وہ جسم کی طرح کھانے پینے سے لالی نہیں ہوتی۔ بلکہ ان چیزوں سے انگ پونے سے خوش ہوتی ہے۔ اور اپنے اصل کی طرف ترقی کرتی ہے۔ بر خلاف اس کے جسم کی حالت کھانے پینے میں ہے گویا ان دونوں میں اختلاف ہے اور اختلاف ایسا جیسے ایک مشرقی اور ایک مغربی ہو۔ ان دونوں کا ملاپ ان کو اپنے ساتھیوں سے جدا کرتا ہے۔ اور ملاپ کو ساتھیوں کے قریب سے جاتی ہے۔ روح کا جو جسم کے ذریعہ ہوتا ہے یا جسم روح کے لئے بھروسہ ساری یا گھوڑے کے ہے۔ کھانا سترزدہ ہے۔ اس لئے وہ اپنی بات سناتا ہے اور جودہ جاتا ہے۔ اس لئے کہ جو کچھ اس میں توجہ مہیا ہوتی ہے۔ اور وہ کھانے پینے کی چیزوں سے خوش ہوتا ہے۔ لیکن

**رمضان کے مہینہ میں**

کھانا پینا کم ہوتا ہے اور زیادہ ای تعلقات میں کی آتی ہے اس لئے روح کو جسم سے آزاد ہوتی ہے۔ اور یہ اپنی ہی کو دہر کرتی اور غفلت کے لئے فراتے جاتی ہے۔ اس کی موٹی مثال کو روح جب جسم سے آزادی پاتی ہے تو وہ بلندی کی طرف جا کر روحانیت پاتی ہے یہ ہے کہ پانچ بعض اوقات ایسی بات کہ دیتے ہیں جو کبھی پروری بھی ہو جاتی ہے۔ اس کی وجہ سے بعض نادان اور کوئی کچھ جانتے ہیں۔ لیکن انجیل بات یہ ہے کہ پانچ کی روح کا اس کے جسم سے تعلق کم ہو جاتا ہے۔ کیونکہ روحانیت میں نفس آنے سے جسم سے رمان کا تعلق کم ہو جاتا ہے۔ اور رمان کی حکومت جسم پر نہیں رہتی۔ اس سے اس کی روح آزاد ہو جاتی ہے۔ اور باریک باتوں کو معلوم کر لیتی ہے۔ حضرت مسیح صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے کہ

**لباہور میں ایک مجذوب**

تھا جو لوگوں کو گایاں دیا کرتا تھا۔ اور بعض دفعہ ایسی باتیں بھی کہتا جو پوری ہو جاتیں۔ آپ سے ایک شخص نے باہر آکر کہا کہ آپ اس سے ملے ہیں۔ آپ نے خیال کیا وہ پانچ ہے گالی دے دے تو جواب نہیں اور اس

کی اس حرکت سے یہ شخص میرے متعلق تھک کر کے لوٹ کر کھائے۔ پینے سے انکار کر دیا۔ لیکن جب اس نے مزید اصرار کیا اور آپ نے دیکھا کہ جانا ہی بہتر ہے تو آپ کے۔ مگر یہ تو وہ لوگوں کو گایاں دے رہا تھا لیکن جب آپ گئے تو وہ سو بے پروا ہو گیا۔ اور ایک غریب جو اس کے پاس تھا حضرت صاحب کے پیش کرنے کا کہا کہ یہ آپ کی نذر ہے۔ یہ اپنی تعریف تھا روزہ منکر تھا کہ وہ گایاں دے دیا۔ پس پانچ بھی بوجہ

**جمالی لغات سے آزاد**

ہونے کے روح کی یہ حالت ہو جاتی ہے کہ کبھی کوئی اپنے لہجہ کی بات کہہ سکتا ہے۔ جس جسم کی صحت اور عقل کی صلاحیت میں خدا سے تعلق کے لئے کھانا پینا کم کیا جیسا کہ روزانہ توجہ مہیا ہوتی ہے۔ اور جسم بیوں کا کام دیتا ہے جس کے ذریعہ روح ابرو کو اپنے ہم جنس فرشتوں کی طرف اڑتی ہے۔ پس زیادہ کھانے سے جسمانی حالت میں ترقی ہوتی ہے اور کم کھانے سے روحانی حالت میں بلندی آتی ہے۔ اس لئے جب رمضان میں ہم کھانا پینا کم کرتا ہے تو روح ملائکہ کی طرف جاتی ہے کہ گویا روح ان کو بھولی ہوتی ہو۔ لیکن جب ان کو دیکھتے ہیں تو ان کی طرف جانے کی کوشش کرتی ہے۔ جیسے کوئی شخص اپنے رشتہ داروں کو بھولا ہوا ہو لیکن جب ان سے قلمبے یا خواب میں ان کو دیکھ دیکھتے تو پورا ان کی محبت غالب آ جاتی ہے۔ ای طرح جب رمضان میں روح کو ابرو چلنے کا موقع ملتا ہے تو یہ باقی سال میں بھی ابرو جانے کے لئے جدوجہد کرتی رہتی ہے۔ اور اس طرح روزہ سے صفات اہلیہ کے پیدا کرنے میں مدد ہوتی ہے۔

انسان کو روزوں میں جو تکالیف برواوت کرنی پڑتی ہیں ان سے

**اپنی کمزوری کا علم**

ہو جاتا ہے۔ ایک تو فریبوں کی حالت معلوم ہوتی ہے دوسرے اپنی کمزوری کا بھی پتہ چلتا ہے گری کی شدت میں جب پانی نہیں ملتا اور صحت کی حالت ہونے لگتی ہے تو اس کو فنا کا خیال آتا ہے۔ اور یہ خیال گیارہ مہینہ تک اس کے پیش نظر رہتا ہے۔ پس روزوں کے مغز کرنے میں یہ بھی فائدہ ہے کہ ان روزوں سے تکلیف سے موت کی طرف متوجہ ہو جاتا ہے۔ کیونکہ جب انسان کو اپنی کمزوری کا احساس ہوتا ہے تو وہ خدا کی طرف توجہ کرتا ہے۔

**مشہور ہے**

گندہم جنس باہم جنس روزاں چرکہ جسم ہادی ہے اس لئے اہدیت کی طرف جھک جاتا ہے لیکن جب روزہ میں انسان ہادی چیزوں کو ترک کرتا ہے تو

ملائکہ کو اس کی طرف توجہ ہوتی ہے پتہ تو یہ تھا کہ ملائکہ کی طرف روح روزوں میں متوجہ ہوتی ہے۔ اب یہ ہوتا ہے کہ ملائکہ اس سے تعلق پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ اور وہ اس کو ایک مگر نہیں کرتے ہیں۔ اس کی مثال میں واقعات موجود ہیں۔ مثلاً احادیث میں آتا ہے رمضان شریف میں جو سبیل نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تشریف لایا اور کھانے کے لئے آیا کرتے تھے۔ لیکن رمضان میں ان کا آنا اور حیثیت کا تقاضا پہلے دنوں میں بھلاہور میں آتے تھے مگر رمضان میں دوست کی حیثیت سے آتے تھے۔ پس رمضان میں ان کو ملائکہ سے ایک نسبت پیدا ہو جاتی ہے۔

رمضان کے دنوں میں انسان کو بھولنے والے اور اس طرح مہارت کا موقع ملتا ہے اور اس وقت توجہ پڑھنا ہے۔ اور

**توجہ نفس کی اصلاح کے لئے ضروری ہے**

اگرچہ رمضان میں افطار تو کھانا کھانے کے لئے ہے لیکن اس کو شرم آ جاتی ہے کہ جب کھانا پینا اور وقت بھی تو نہیں نہ توجہ ہی پڑھ لائیں۔ اور جب رمضان میں روحانیت حاصل ہوتی ہے تو یہ توجہ نفسانیت کے لئے ضروری ہے۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ نے فرماتے ہیں ان ہاشمہ النبیل علیہ السلام صلی اللہ علیہ وسلم نے فرماتے ہیں ان ہاشمہ رات کا افطار نہ کھاتے تھے اور اس کے کھانے اور افطار کرنے کے لئے ہر مہینہ سال میں اور یہ ایک مہینہ کی شوق حمارے سال میں کام آتی ہے جیسا کہ ہمارا ایک دو مہینہ رہنا باقی سال کے لئے مفید ہوتا ہے۔ یا کمزوری صحت کو دور کر دیتا ہے۔ اور اس ایک مہینہ میں جسم کو بہت فائدہ پہنچ جاتا ہے۔ اس طرح رمضان میں ایک مہینہ توجہ پڑھنا مفید ہو جاتا ہے۔

**دعائیں خاص طور پر قبول ہوتی ہیں**

ایک توجہ کے ذریعہ مہارت زیادہ کرنے کا موقع ملتا ہے اور توجہ اور توجہ زیادہ کی جاتی ہے۔ علاوہ اس کے زیادہ دعائوں کا بھی موقع ملتا ہے اور رمضان کو توجہ دعائیں خاص تعلق ہے۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ نے رمضان کے ذکر کے ساتھ فرماتے ہیں اور اس کا سلام عقی خانی توجہ حبیب حبیب و صلی اللہ علیہ وسلم اور اذہان۔ میرے بندے جب میرے بارے میں سوال کریں تو ان سے کہو کہ میں قریب ہوں۔ اور پکارنے والے کا دعا سننا ہوں جو کوئی ان دنوں تمام تمام اسلامی دعاؤں میں معروف ہے اس لئے دعائیں زیادہ سنی جاتی ہیں۔ کیونکہ خدا سے کہ جس کام کو زیادہ لوگ مل کر کریں وہ ملگلی ہے اور اچھی



# حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اندازِ تبلیغ

از محکم مرزا ایم اے بیگ صاحب مداح

تقسیم دوم

## حضور اکرم صلیم کا تیسرا خط والی موقوفہ شمس کے نام

موقوفہ شمس، پٹنہ روڈ کے ناقت مولانا اسکندریہ کا سردار کا حکم تھا۔ اور یہ پناہ جہاں تھا۔ مندرجہ ذیل خط حضور اکرم صلیم نے اپنے مددگار محمدی حضرت صاحب بن ابی بلتہ کے ذریعہ موقوفہ شمس کو بھیجا۔

”بسم اللہ الرحمن الرحیم

یہ خط محمد خداوند کے نبی سے اپنے اس کے رسول کی طرف سے تھیوں کے ذریعہ موقوفہ شمس کے نام ہے۔ اس خط میں سلامتی جو جو ہدایت قبول کرے۔

اسے دلی مسرت ہے آپ کو سلام کی برایت کی طرف سے پناہ ہے۔ آپ اسام قبول کر کے خدا کی سلامتی میں آجائیں۔ کہ اب ہر طرف ہی جنت کی راہ ہے۔ اللہ آپ کو اس کا وہ پورا جو ہے گا۔ اگر آپ نے درگزرانی اختیار کر کے علاوہ خود آپ کے گناہ کے آپ کی قوم کا گناہ بھی آپ کی گردن پر ہو گا۔ اس میں تائب اس کی طرف آجائے جو تمہارے اور ہمارے درمیان مشترک ہے یعنی ہم خدا کے سوا کسی کی عبادت نہ کریں۔ اور کسی صورت میں بھی کسی کو خدا کا شریک نہ ٹھہرائیں۔ اور خدا کو تعظیم کرنا ہے جس سے کسی کو پناہ آجائے اور حاجت روا نہ ٹھہرائیں۔ پھر اگر وہ لوگوں نے درگزرانی اختیار کر لی تو ان سے کہہ دو کہ گواہ رہو کہ تم ہی پر حالِ خدا ہے وہم کے فرما ہزار بندے ہیں۔“

موقوفہ شمس نے خلافت اور یہ حضرت صاحب بن ابی بلتہ سے جو خط لے گئے تھے مختصر سی بحث کے بعد اس نے یہ خط اپنی ذات کی ذمہ داری رکھ کر اس پر اپنی مہر لگا دی۔ اور اسے خلافت سے رکھ دیا۔ اس کے بعد موقوفہ شمس نے خود رسول اکرم صلیم کو ایک خط لکھا اور کچھ گفتگو آپ کی خدمت میں بھیجی۔ گو اس نے ایک حد تک عورت و احترام کا سلوک کیا اور اسلام سے دلچسپی کا بھی اظہار کیا لیکن اسلام قبول نہ کیا اور عیسائی ہونے کی حالت میں ہی اس نے وفات پائی۔

یہ امر قابل ذکر ہے کہ رسول اکرم صلیم نے موقوفہ شمس کو جو خط بھیجا، وہ کئی صدیوں تک پردہ اٹھا ہوا رہنے کے بعد فرمایا ایک سو سال قبل اپنی اصلی صورت میں دریا بہت ہو

چکا ہے۔ چنانچہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی تفسیریں لطیف تحریر خاتم النبیین حضرت میں اس منبر کے خدا کا کلمہ کو جو ہے۔

## حضور اکرم صلیم کا چوتھا خط عیسائی حکمران جیسنہ شاہی کے نام

حضور اکرم صلیم نے ملک جیسنہ کے عیسائی حکمران جیسنہ شاہی کے نام جو خط اپنے صحابی حضرت عمر بن ابی سلمہ صوفی کے ہاتھ ارسال فرمایا تھا اس کا ترجمہ یہ ہے :-

”بسم اللہ الرحمن الرحیم

یہ خط اللہ کے رسول محمد کی طرف سے جیسنہ کے بادشاہ جیسنہ شاہی کے نام ہے۔ اسے بادشاہ! آپ پر سلامتی ہو میں آپ کے سامنے اس خدا کی حمد بیان کرتا ہوں جس کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔ وہی زمین و آسمان کا حقیقی بادشاہ ہے جو تمام خزیوں کا جامع اور تمام ناقص سے پاک ہے۔ وہ مخلوق کو امن دینے والا اور دنیا کی حفاظت کرنے والا ہے میں اس بات کی شہادت دیتا ہوں کہ جیسے بن مریم خدا کے کلام کے ذریعہ مبعوث ہوئے اور اس کے اس حکم سے عالم درجہ میں آئے جو اس نے تمام پرنازل کیا تھا۔

اسے بادشاہ! میں آپ کو خدا نے داہنی طرف بلا تا ہوں جس کا کوئی شریک نہیں اور میں آپ کو دعوت دیتا ہوں کہ خدا کی اطاعت میں میرے ساتھ تمہارا دن کریں اور میری اتباع اختیار کرتے ہوئے اس کلام پر ایمان لائیں جو مجھ پر نازل ہوا۔ کیونکہ میں خدا کا رسول ہوں اور اس کی حیثیت میں آپ کو اور آپ کی رعایا کو خدا کی طرف بلاتا ہوں۔

میں نے آپ کو پیغامِ سدا بدلے اور اخص و پھردی کے ساتھ دعوت دی ہے۔ پس ہر سے اس اخص اور پھردی کو قبول فرمائیں۔ میں اس سے پیسے اپنے پیچازاد جہانی جمع کر اور ان کے ساتھ بعض دوسرے مسلمانوں کو آپ کی طرف بھیجا گیا ہے سلامتی جو اس پر جو خدا کی پابندی کو اختیار کرے۔

تاریک سے پہچانے کہ جب یہ خط جیسنہ شاہی کے پاس پہنچا تو اس نے اس خط کو آنکھوں سے لگا دیا۔ اور ادب کے طریق برائے سخت سے نیچے اتر آیا اور کہا کہ میں گواہی دیتا ہوں محمد اللہ کے رسول ہیں۔ پھر اس نے ایک ہاتھی دانت کی ڈھیر میں خط کو رکھا اور کہا :-

”جب تک یہ خط ہمارے خاندان میں محفوظ رہے گا مجھے لعین ہے کہ اہل جیسنہ اس کی وجہ سے فریاد کرے گا۔“

یہ نیک دلی اور سید الغنات بادشاہ جیسنہ میں فوت ہو گیا۔ جب حضور اکرم صلیم کو اس کی وفات کا علم ہوا تو آپ نے اس کی نماز جنازہ اور فراموشی اور صبر سے کون خلیفہ کر کے فرمایا۔

”تمہارا ایک صلہ بھائی فوت ہو گیا آؤ ہم سب مل کر اس کے لئے دعا کریں“

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اندازِ تبلیغ کی خصوصیات

حضور اکرم صلیم کے ستر فرمودہ تبلیغی خطوط میں مندرجہ ذیل خصوصیات نمایاں طور پر نظر آتی ہیں جن سے آپ کے اندازِ تبلیغ کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

- 1- آپ نے مختصر مگر جامع و مانع اندازِ تحریر اور صمیمیت کے لحاظ سے وہ اپنے اندر بہت بڑی رصفت رکھتے ہیں۔
- 2- آپ نے ہدایت سے بالکل کام نہیں لیا بلکہ نہایت واضح الفاظ میں تبلیغ فرمائی۔ اور مخاطب کو گھلے طور پر تادیسے کہ اگر اس نے اس رہائی پیغام کو قبول نہ کیا تو اس کا کیا نتیجہ ہو گا۔
- 3- یا نہ تمہارا اپنے نے مخاطب کے اسارت و جذبات کو بھی پوری طرح ملحوظ رکھا ہے۔
- 4- آپ نے زمانہ کے ظاہری ادب و تقوٰی وعد کو ملحوظ رکھنے کا بھی التزام فرمایا۔ تاکہ زیادہ سے زیادہ موثر رنگ میں تبلیغ ہو اور اسکا فی حد تک کوئی پہلو اس لئے رہے جس سے قبولِ حق میں کسی قسم کی کوئی روک تھام نہ ہو۔
- 5- آپ نے غلطی کی تیار اور ان کی ترسیل میں نہایت باخفی اور دروازہ نشینی کے ساتھ ہر ممکن احتیاط سے کام لیا حتیٰ کہ اس بارے میں آپ نے صحابہ سے متذکرہ لینا بھی ضروری خیال فرمایا۔ اور پھر اس متذکرہ میں جو باتیں مفید تھیں انہیں اختیار فرمایا۔
- 6- آپ نے توجیہ الہی فرما کر فریاد زد دیا۔ اور بتا کر توجیہ اسلام کا سب سے ضروری اور بنیادی مسئلہ ہے۔
- 7- آپ نے مخاطب کے تقابیر اس کے

مخمسوں رحمت، خیالات اور حالات کے مطابق نہایت پاک و لطیف اسلوب تبلیغ اختیار فرمایا۔

8- آپ نے اپنے اس نولاری عزم کا اظہار بھی فرمایا کہ فرما تھا تو یازمانہ موم انسانیت و شیخ اسلام کے مقدس کام کو ہر حال اپنی پوری جت و صلاحیت کے ساتھ سر انجام دیں گے۔ کوئی مخالفت اور کوئی روک تھام ہمارے ہر کام میں حملہ نہ ہو سکے گا۔

ان خطوں کی جامعیت اور خوبصورتی کا ذکر کرتے ہوئے قرآن لیا۔ حضرت ماجزہ مرزا لکھنؤ احمد صاحب نے یہی حرکت لکھا کہ تعریف تیسرے خاتم النبیین ”میں غریر فرماتے ہیں۔

”اپنے صحابی اور الفاظ کی خوبصورتی اور جامعیت کے لحاظ سے یہ ایک نہایت اعلیٰ درجہ کی تحریر ہے۔ اس تحریر کے الفاظ کو بہت مختصر میں مگر اس عبارت کا ایک ایک لفظ ان کی کھنکھنوں کا حکم لکھتا ہے جو ایک اعلیٰ درجہ کے شاعر اور مرثیہ گوں کا بلکل ہر سزا مند نصیب کر لیتے۔ صحابہ سے کہ ان مختصر خطوط میں اسلام کی تبلیغ اور حضور اس تبلیغ کا جو ایک سبھی کو مخاطب کر کے ہوئی جیسے بہترین نونہ روح لیا گیا ہے۔ اس میں توجیہ کا بھی وہ حالت سب سے جس کی نظر نہیں ملتی۔ اور پھر اسلوب بیان اپنا لطیف ہے کہ گواہی دت انداز کی دیکھ کر ہر نبی بیہوش ہو جاتا ہے اور اور اس کی طرف بلا جود ل دیکھنے اور دردی طرف بلا جود ل دیکھنے کے پردہ میں حق کو چھپانے کے نیز اسلامی صداقت کا نقشہ کھینچ دیا گیا ہے۔ اور آخر میں اپنے اس نولاری عزم کا اظہار بھی کر دیا گیا ہے کہ تم ہا تو یازمانہ موم تو ہر حال اسلام کی خدمت کا پڑا تھا چلے گی۔“

حق یہ ہے کہ رسول اکرم صلیم کے اندازِ تبلیغ میں وہ تمام خوبیاں اپنی پوری شان کے ساتھ جلوہ گر ہیں جو تبلیغ کو موثر اور کامیاب بنانے کے لئے ہر ضروری ہیں۔ یہ خوبیاں آج بھی ہر مسلمان کے لئے شیخ ہدایت کا کام دیتی ہیں اور ہمیں دعوت دہی میں کہ ہم ان خوبیوں کو اپنانے کی کوشش کریں اور اس طرح سارے عالم میں اسلام کی تبلیغ کو پھیلانے کا مقدس فریضہ سر انجام دے کر اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور برکات کے دار بنیں۔

”علاؤ قدر لکھیں کہ کامیاب تبلیغی مہم کے عنوان سے جو رپورٹ لکھی گئی تھی اس میں صاحب پریشان ہوئی تھی وہ کم مولوی کے محمد علوی صاحب تبلیغ اللہ نوری لکھی تھی۔ (ادارہ)

تسطووم

# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیاں

از مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد متین مسند عابد احمدیہ مقیم سربگڑ کشمیر

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک پیشگوئی سلطنت ایران کے متعلق تھی ہے۔ آپ کو ۱۸۵۰ء میں فرمایا گیا تھا۔

”نزول در ایوان کیسے آغاز“  
انفار سے فرمے کہ میں تیرا نزل کی خبر دی گئی ہے اس کا تعلق حکومت سے ہے۔ کیونکہ جو موجودہ زمانہ میں ”ایوان“ کا لفظ حکومت کے معنی میں استعمال کیا جاتا ہے جو انگریزی لفظ ”Parliament“ کا ترجمہ ہے۔ اور کئے ایران کے بادشاہ کا مطلب ہے۔ پس اس الہام میں بتایا گیا تھا کہ حکومت ایران میں تیرے پیدا ہوگا۔ چنانچہ یہ انقلاب اب تک میں مختلف دروں میں ہو چکا ہے۔

۱۔ جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ الہام نازل ہوا ہے۔ اس وقت شاہ ایران کی حالت بالکل خراب تھی۔ کیونکہ شاہ ایران نے اپنے ملک کے تمام کے مطالبات منظور کر کے پارلیمنٹ کے قیام کا اعلان کر دیا تھا جس سے عوام بھی خوش تھے اور شاہ بھی مفقودیت حاصل کر رہا تھا۔ ایسے وقت میں حضور علیہ السلام کا یہ الہام نازل ہوا کہ

”نزول در ایوان کی آواز“  
دووں کی طرفوں میں عجب بات تھی۔ لیکن خدا کی بات کبھی نہیں ٹھننی۔ چنانچہ ۱۹۰۶ء میں مسعود الدین شاہ ایران کی پچیس سال کی عمر میں اس زوالی سے کوچ کر گئے۔ اور ان کا بیٹا مرزا محمد علی تخت نشین ہوا۔ گو محمد علی مرزا نے نظام حکومت سنبھالتے ہی عوام کے استحکام اور دنیا جی حکومت کے دوام کا اعلان کر دیا۔ لیکن چند ہی دنوں میں بادشاہ اور مجلس کی مخالفت شروع ہو گئی۔ اسی دوران میں کاسکوں کی فوج جو بادشاہ کی فوج تھی۔ اور قوم پرستوں کے درمیان اختلاف پیدا ہو گیا۔ ایران کا دارالامین تینوںوں سے اڑا دیا گیا اور بادشاہ نے پارلیمنٹ کو متروک کر دیا۔ بادشاہ کے اس نسل سے ایران میں چاروں طرف علم بغاوت بند ہو گیا۔ بادشاہ اپنے حرم سمیت اپنے ایران کو چھوڑ کر ۱۸ جولائی ۱۹۰۹ء کو روسی سفارت گاہ میں پناہ گزین ہوا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ الہام اپنے پہلے دور میں نبییت واضح طور پر ظاہر ہوا۔

۲۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس الہام کے مطابق سلطنت ایران کا انقلابی دور دوسری مرتبہ اس وقت آج کل ۱۹۷۹ء

میں ایران کا ایک فوج کا ایک کرنل رضا خان جو جمہولی سپاہی سے افسر بنا تھا وزیر جنگ کے نائب اہم اور مذمہ دارانہ عہدے پر فائز ہوا اور پھر ۱۹۷۹ء میں وزیر اعظم کے عہدے پر منتخب ہو گیا۔ چونکہ شاہ ایران اور یہی رہتا تھا اس لئے رضا خان وزیر اعظم کی حکومت پر پورا اقتدار حاصل ہو گیا۔ اس پر اس وقت تک کہ ایک ایک ملک ۱۹۷۹ء میں بادشاہ کو معزول کر دیا گیا اور وزیر اعظم تخت نشین ہو کر ”معلی“ حضرت رضا شاہ پہلوی شہنشاہ ایران بن گیا۔ ظاہر ہے کہ ایران کرنے میں یہ نزول کوئی معلومی نہ تھا۔ ایک شاہی خاندان کو جو عرصہ دراز سے سربر آرائے سلطنت تھا، تاج و تخت سے محروم کر دینا بہت بڑا انقلاب تھا۔ اور اس انقلاب کی اہمیت اور بڑی ٹھوس جاتی ہے جب اسے بریکر کرنے والا ایک شخص ہو جو نبی متوفی حیثیت سے ترقی کر کے آگے بڑھا ہو۔

۳۔ تیسری دفعہ یہ انقلاب اس وقت ہوا جب ایران میں روسی اور برطانوی فوجیں ۱۹۷۹ء میں داخل ہوئیں۔ اس وقت صرف ایرانی سلطنت نے اپنی پالیسی تبدیل کر لی بلکہ جدید حکومت کا قیام عمل میں آیا۔ اور وہ یوں کہ جب اتحادی فوجوں کو ایران میں برسی کے اثر و رسوخ کو جو صرف اتحادیوں کے لئے بلکہ ایران کے لئے بھی مثبت برآخلاف تھا ختم کرنے کے لئے سلطنت ایران کی حدود میں مجبوراً داخل ہونا پڑا اور شاہ ایران نے برمنگھم کو ایران سے نکال دینے کا معاہدہ دستخط کر لیا۔ اور اپنی حکومت میں بھی تبدیلی پیدا کر دی۔ اس تبدیلی کے علاوہ ایک نیا بہت سہم تقسیم جبروتاً ہوا وہ یہ ہے کہ برطانیہ اور روس نے ایران کو جرمی کی دست برد سے بچانے کے لئے اپنی مخالفت میں نئے ایسا جی کی صورت پر قرارداد کی کہ ایران کے شمالی اور جنوبی علاقوں پر روسی اور برطانوی فوجوں کا مابعدی تقسیم کر دیا تاکہ جرمی کے ان مفصلوں کو خاک میں ملادیا جائے جو ایران اور اس کے ہمسایہ ملک کے شہریوں میں نے ہذا رکھے تھے۔ اس کے ساتھ ہی ایک اور غیر متوقع طور پر جرمنی آگئی کہ شاہ ایران اور رضا شاہ پہلوی تاج و تخت سے دستبردار ہو گئے۔ پس اتحادیوں کے ساتھ شراکتیہ عمل سے ہوجانے کے بعد شاہ ایران کا تخت و تاج سے علیحدہ ہوجانا ایک غیر اعتقالات واقعہ ہے۔ اس موقع پر بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا الہام ”نزول در ایوان کی آواز“

اپنی نام نشان کے ساتھ پورا ہوا۔  
پیشگوئی جنگ عظیم

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۱۸۵۰ء میں فرمایا تھا کہ انسان سے نہ والا آج سے کچھ دن کے بعد جس سے گوش کھائیں گے دیات و شہرہ مرزا آگے کے قہر سے خلق پر ایک انقلاب آگے برہنہ سے نہ ہوگا کہ تا ہذا ہذا ہذا ایک ایک ایک لڑنے سے سخت متنبہ کھائیں گے کی جزو کو اس شہر اور دنیا ہر اور کیا ہمارا ایک ایک میں یہ زمین ہوجائے گا کہ وزیر نایں خون کی جیسے گی جیسے آب و رو بار رات جو رکھتے تھے پشیمانیں برنگیاں یا سخن جمع کر کے گا انہیں مشکل وقت آن ہوا ہوش اور ہمیں گے ان کے ہونڈ کے کھاس بھوسے گے فنوں کو اپنے سب کمپوز اور ہزار ہر سافیدہ سلامت سخت ہے اور وہ گھڑی لیا کو بھولیں گے جو حکومت وہ گھڑی مارا ہوا خون سے مردوں کے گوسٹان کے آب دریاں سرخ ہوجائیں گے جیسے ہو شراب و خمر و مسموم ہوجائیں گے اس خوف سے سب جن دہس زار بھی ہوگا تو ہوگا اس گھڑی با حال زاروں ایک فونڈ ہر کھوگا وہ رتانی نشانی آسماں چلے کرے گا کہ کھینچ کر اپنی کٹھار ہاں نہ کر جلدی سے انکار سے سفیدنا سنا اس سے میری سچائی کا سبھی وارو وارو دینی حق کی بات ہے جو کر رہے گے غلط کچھ دینی کہ جسے ہو کر متفق و مجرب بار اس کے علاوہ اپنے کو الہام ہوا۔  
کشتیاں جلتی ہیں یا تہوں کشتیاں

پہلی جنگ عظیم

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جب اس پیشگوئی کو شائع فرمایا تو اس پر یہ نوٹ بھی لکھا گیا۔  
”میں نے یہ کہہ دیا کہ کوئی معلومی نزول نہ ہو بلکہ کوئی اور شدید آفت ہو جو تمامت کا نفاذ دکھلا دے جس کی نظر بھی اس زمانے سے نہ دیکھی ہو سادہ انور و کھانڈوں پر سخت ناپاکا آوے“

(ماہین احمدیہ حصہ نمبر ۱۱۱) چنانچہ پیشگوئی کے مطابق ۱۹۱۴ء میں پہلی جنگ عظیم اسی ایک ہونی کو لگ جبران رہ گئے۔ اور پھر جسے مدبروں نے افراتو کیا

کہ گودہ جنگ کے سختی تو تھے لیکن اس کے اس قدر جلدی ہوئے کہ قطعاً توقع نہ تھی۔ اس میں جنگ کی کیفیتاں میں نہ جانا ہوا صرف یہ مان کر چاہتا ہوں کہ اس آفت آگمانی سے سینوں بیابانوں کثرت گولہ باری اور سرنگوں کے گھانے سے بعض مٹ گئیں۔ بہت سے شہر برباد ہو گئے۔ بعض جنگ تو کثرت گودہ باری سے زمین سے پانی نکل آیا۔ کھیتوں اور باغوں کا نقصان اذرا سے باہر ہے۔ اور اس قدر تیزی لہنی کہ کہہ سکتے ہیں کہ خون کی تہاںیاں بہ رہیں۔ اس جنگ میں مسافر کی حالت بھی بڑھا گیا گنتہ نہ تھی۔ اور الہام کشتیاں جلتی ہیں یا تہوں کشتیاں کے مطابق حضرت محمد صراط سب جنگ میں استعمال ہوئے اس سے پہلے اس کی مثال نہیں ملتی۔ خصوصاً ڈسٹرڈ زار اور ڈسٹرڈ کشتیاں سے اس میں نایاں حدیں۔ لوگ سب جنگ کے مدبر سے قبل اذیت بڑھے ہو گئے۔ اور بہت سے پگال ہو گئے۔ بلکہ ای وجہ سے اس کے بعد کشتیاں ایک ہی بیماری قرار دی گئی۔

نہار روس

اس پیشگوئی کا سب سے زیادہ جزو ہر تارک حصہ نہار روس کے سختی تھا کہ اس کی حالت نہار ہوگی۔ جس وقت یہ پیشگوئی کی گئی تھی اس وقت کے حالات اس پیشگوئی کے پورا ہونے کے بیکر مخالف تھے لیکن سہ  
جس بات کو کہنے کا رون کا یہ میں خود  
مٹتی نہیں وہ بات خدا ہی تو ہے  
چنانچہ ۱۹۱۷ء میں روس کے شام تک ایک ہی دن میں روس کے اور آسٹریا انقلاب ہو گیا کہ دنیا کا سب سے بڑا اور سب سے زیادہ اختیار رکھنے والا بادشاہ جو زار اپنا تھا وہ حکومت سے بے دخل ہو گیا اپنی ممالک تخت ہو گیا۔ اور ہار مارچ کو زاروں کے خاندان کی حکومت نے ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا۔ جبکہ زار نے مجبوراً یہ خبر دی کہ وہ اور اس کے اولاد و تخت روس سے دستبردار ہوتے ہیں۔ اس کا یہ نہیں سمجھ سکتے ہیں گئے کے مطابق اس کی حالت نہار ہونی تھی۔

۱۹۱۷ء کو اسے شکر کے لکھو سبھی بیچ دیا گیا اور لڑائی ایدین میں جرمیوں سے دستبردار یعنی امریکہ، انگلستان، فرانس اور اٹلی اور ہونڈ نے ہائینڈ کی حکومت کو تسلیم کر کے اس کی ایدین پر بانی بھی دیا۔ اور پھر سہ روزہ کو ہوشیار پائی نے اقتدار حاصل کیا تو زار کی وہ حالت شروع ہوئی جس سے کو ایک سنگدل سے سنگدل انسان بھی کاب جاتا ہے۔ ذہنی اڑ بڑوں کے علاوہ کھانے سے میں بھی کھانے کی پوری کے ساتھ ہی بندہ دی سے مارا جاتا تھا۔ تکلیف دہی کے لئے نئے طریقے ایجاد کئے جاتے۔ آخر تک ان دن کو مائے گوارا کر کے اس کی فوجوں دیکھیں کہ جبروت سختی کی گئی اور جب زار نے اپنا سادہ دوسری طرف

پہلے شیخ نوٹسٹینس بارا کر کے اس طرف دیکھتے  
 برہنہ ہو گیا تھا۔ اس قسم کی بے شرمی حضرت زین  
 ازبک نے پہلا نماز روز ۱۷ جولائی ۱۹۱۵ء کو  
 منع اپنے خاندان کے بڑی بہنوں کے ساتھ منسلک  
 کر دیا۔ اور خدا کے نام کی بات پوری ہوئی کہ  
 ”راہی ہوگا تو ہوگا اس گھڑی باہل راز“  
**دوسری جنگ عظیم**

پہلی جنگ عظیم کے مطابق دوسری جنگ عظیم  
 (۱۹۱۴ء تا ۱۹۱۸ء) میں بھی دنیائے قیامت  
 کا نظارہ دکھا جس کی انتہائی گہرائی اور  
 عبرت ناک مثال موجودہ دور میں اٹیم بم پیش  
 کرتا ہے۔ جزائر کے بستے واپس خود مختار  
 اور جاہلانہ برہنوں اور رائیوں سے جو تباہی  
 برپا ہوئی بیان سے باہر ہے۔ سیرو سیمیا اور  
 ناگاساکی دونوں شہروں کے نام تباہی کی تمثیل  
 کے لئے آج عمارتوں بن گئے ہیں۔ اور اس جنگ  
 کے نتیجے میں تباہی و بربادی ہوئی اس کا  
 اندازہ اسی سے ہو سکتا ہے کہ آٹھ کروڑ نفوس  
 جنگ کی تباہ کاریوں کا شکار ہو کر ہلاک ہوئے  
 اور دوسری جنگ عظیم نے بھی حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کو روز روشن  
 کا طرح آشکار کر دیا اور آپ کی یہ پیشگوئی  
 واضح رنگ میں پوری ہوئی کہ :-

”اے یاروینہ! تو بھی اس میں نہیں  
 اور اے ایشیا تو بھی محفوظ نہیں۔  
 اور اے جزائر کے بستے اولو!  
 کوئی مصروفی خداوندی مدد نہیں  
 کرے گا۔ یہ شہنشاہوں کو گرتے  
 دیکھنا ہوں اور آریوں کو درہن  
 پانا ہوں۔ وہ زاہد لگانہ ایک  
 مدت تک غنا خوش رہا اور اس کی  
 آنکھوں کے سامنے کورہ کام کئے  
 گئے اور وہ چپ رہا۔ مگر اب وہ  
 ہیبت کے ساتھ اپنا چہرہ دکھائے  
 گا جس کے کان سننے کے ہوں  
 سننے کو وہ دست و دہنیں۔ میں  
 نے کوشش کی کہ خدا کی رانی کے  
 نیچے سب کو جمع کروں۔ یہ ضرور تھا  
 کہ تقدیر کے نشتے پورے ہوتے  
 ہیں۔ پچ بچ کہ ہوں کہ اس ملک  
 کی فوج بھی خراب آتی جاتی ہے  
 فوج کا زانہ تباہی آنکھوں کے سامنے  
 آجائے گا اور لوٹ کی زمین کا  
 واقعہ تم بہت کم خود دیکھ لو گے۔ مگر  
 خدا غضب میں وہی ہے تو بہر تباہی  
 تم پر ہو گا۔ جہاں جہاں جہاں  
 ہے وہ ایک گھڑی ہے۔ اور جو  
 اس سے نہیں ڈرتا وہ مرد ہے نہ  
 کرنا۔“

(عقیدۃ اولوی ص ۲۵)  
 یہاں یہ عرض کرنا بھی ضروری معلوم ہوتا  
 ہے کہ خدا تعالیٰ نے حضرت اقدس علیہ السلام

کو یہ بھی بتلایا ہے کہ  
 ”وہ جگہ کھائے گا نئے نشان کی پانچ بار“  
 پہلی اور دوسری جنگ عظیم میں دنیائے باریک  
 دیکھ لے اور اب دنیا ایک اور ہولناک  
 تباہی کے کنارے کھڑی ہے۔ دوسرے ہم اٹیم بوم  
 بم۔ گواہت بم۔ اور دیگر خوفناک درتیاہن  
 ہتھیار بنائے جا رہے ہیں۔ ایک طرف اسلام  
 کی دور گو فحش عالمی امن کے قیام کی کوشش  
 کی جا رہی ہے تو دوسری طرف بڑی بڑی حکومتیں  
 اپنے آپ کو بھی فحش فحش سے لیس بھی کر رہی ہیں  
 اور کوئی نہیں کہہ سکتا کہ دنیائے قیامت  
 کس طرف اٹھیں گے۔ مگر مبارک یہ ہے لوگ  
 جو وقت رکھ جاتے ہیں۔ اور خدا سے لڑنے  
 کی بجائے اس کے آگے کھدے رہ جاتے ہیں۔  
 کیونکہ ایسے ہی لوگ خدا تعالیٰ کی بیاباں  
 رحمتوں کے وارث ہوتے ہیں۔

**حاصل کلام**  
 حضرات! آخریں میں صرف اتنا ہی عرض  
 کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بی بی  
 احدہ ان من اہل بیتی من رسول  
 (سورہ بن آیت ۶)

یعنی عیب کا جاننے والا صرف خدا ہی ہے  
 وہ اپنے عیب کی باتوں پر کسی کو اطلاع نہیں  
 دیتا سوائے اس کے جس کو وہ رسول بنا سکے۔  
 اسی آیت کے لیے ہے کہ حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام کی بی بی بی بی بیوں کا  
 پورا ہونا اخبار غیبیہ پر مشتمل نہیں۔ اور  
 جن میں سے بعض بطور توبہ آپ کے سامنے  
 پیش کئے گئے توبہ ہے اس بات کا کہ آپ  
 خدا کے پیچے اور برگزیدہ رسول تھے اور آپ  
 سے خدا کلام کرتا تھا۔ اور آپ کے شاہد حال  
 تھے اور قدرت خداوندی تھی۔ درنہ تو آپ  
 کا پیشگوئیاں صرف بحرف صحیح ہوتی اور نہ  
 آپ کا یہاں دیکھا جا سکتا۔ حضور  
 علیہ السلام خود فرماتے ہیں :-

”یہ اگر ان کا سامنا کار بار بار آتھا  
 ایسے کا وہ کہیں نہ مافی نقادہ پروردگار  
 کچھ نہ تھی حاجت تباہی کے تمہارے کوئی  
 خود تجھے بلو کرنا وہ جہاں کا شہر بلو  
 پاک بڑے بڑے ہونے کو نہیں ہونا لغیر  
 درنا جہاں کا اور پیچے ہوں شرمسار  
 ہے کوئی کار بڑی جہاں سے لڑو تو کچھ نظر  
 سیر پیری جس کی تباہی ہوتی ہوں بار بار  
 فراتسلا علی صحنی امنی انتم اللہ ہی  
 واخذوا حیلوا بان احد لعلہم و لعلہم

**اپنا نمبر خسریداری نوٹس فرمائیں**  
 آپ کے بچوں کی بی بی بی بی بیوں کی گنجی  
 جس کا دوسرے خسریداری نمبر بول گئے ہیں  
 اپنا نمبر نوٹس فرمائیں۔ مینجیور

# سردار سنت سنگھ صاحب کی افسوسناک وفات

از محکم ناظر صاحب مورخہ صدر انجمن احمدیہ قادیان

سردار سنت سنگھ صاحب قادیان جن کے بڑے بھروسے اور مخلصانہ مراسم ہماری جماعت  
 کے ساتھ تھے ۹ ہجری کو دل کا دورہ پڑنے سے چند گھنٹوں کے اندر اندر وفات پا گئے۔ چنانچہ  
 ان کی وفات کی اطلاع ملنے ہی محرم سوادی عبد الرحمن صاحب ایڑ جماعت احمدیہ اور محرم چودھری  
 مبارک علی صاحب ایڑیشن ناظر اور صاحبہ منجیور بگرا جب کے ان کے مکان پر گئے۔ اور ان  
 کے پیمانہ گناہ سے انھیں اور سیدہ صاحبہ کی انہماکی۔

سردار صاحب کی وفات کے دس روز بعد سری گورد گرو صاحب کے بلوگ کے موصوفہ پر سردار  
 صاحب کے بڑوں کی دعوت پر محرم محمد اور صاحبہ صرف سوان ناظر اور صاحبہ منجیور بگرا صاحب  
 کے اس اجتماع میں شامل ہوئے۔ اس موقع پر جماعت کی طرف سے گئی فی عبد العلی صاحب نے  
 تعزیت و انہما ہمدردی کرتے ہوئے کہا کہ سردار سنت سنگھ صاحب پرانی وضع کے ایک شریف اور  
 سوز بزرگ تھے۔ آپ کے قصداً محنت ہماری جماعت کے ساتھ بہت عمدہ تھے بالخصوص محرم  
 مولوی برکات احمد صاحب مرحوم کے ساتھ بگرسے دستا خیرا مراسم تھے۔ انہی انتہائی کی بنا پر وہ  
 اکثر ہمارے اجیرہ محرم ہی آیا کرتے تھے۔ اور کاسکان ریلوے اسٹیشن خانہ ان کے قریب تھا وہ  
 کہا کرتے تھے کہ میں کبھی شہر آتا ہوں تو محمد احمدیہ میں فرود آتا ہوں۔ کیونکہ میں جگتا ہوں  
 کہ اس کے بغیر میرا شہر آنے کا مقصد پورا نہیں ہوتا۔ محرم مولوی برکات احمد صاحب مرحوم کی  
 وفات کے موقع پر جب سردار صاحب آئے اور نہ سننے سے پہلے چہرہ دیکھا تو بے ہوش ہو گئے  
 چنانچہ ان کا حالت میں انہیں کار کے ذریعہ ان کے گھر پہنچا گیا۔

سردار صاحب جماعت احمدیہ کی نیکی اور رامت رومی کے معترف تھے اور جماعت کے بڑوں کو  
 کو ہمیشہ عزت و احترام کے الفاظ سے یاد کرتے تھے۔ علاوہ ازیں مسلک کا شریک بھی پڑھتے رہتے  
 تھے۔ اور اتنا زیادہ پڑھتے تھے کہ ان کے سکول صاحب بعض اوقات انہیں مذاق کہہ دیا کرتے  
 تھے کہ ”سردار صاحب! آپس مزا ہی ہونے کا ارادہ تو نہیں“  
 پھر حال سردار صاحب کی وفات سے جماعت احمدیہ قادیان کو کئی طویل دلی دوست  
 محب، ہمدرد اور خلیق انسان سے محرم ہو گئے۔ ہماری دعا ہے کہ خداوند نے سردار صاحب  
 کے رفیقوں کو بھی ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق دے۔

# سیکریٹریان تعلیم و تربیت نوٹس فرمائیں!

نفاذت بڑا کی طرف سے کئی بار سیکریٹریان تعلیم و تربیت کو اس امر کی طرف توجہ دلائی جا چکی  
 ہے کہ وہ اپنے مقررہ فریقین کی ادائیگی کے ساتھ ساتھ ماہ بمرامہ التزام کے ساتھ اپنی کارگزاری  
 کی رپورٹ نفاذت بنا کر ارسال فرمادیا کریں۔ تاکہ مرکز کو جامتوں کی تعلیمی و تربیتی ترقیات کا علم  
 ہوتا رہے اور اس سلسلہ میں حسب ضرورت رہنمائی کی جاسکے۔ لیکن انھوں نے کہ انہیں جملوں  
 کے سیکریٹریان تعلیم و تربیت نے اس طرف توجہ نہیں کی۔ یہ صورت حال ایک فعال جماعت کے  
 کارکنوں کو زربا نہیں ہے۔

## اب نیا سال شروع ہوا ہے

اور ہر نیا سال ایک ترقی کرنے والی جماعت کو اس کی نئی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلاتا ہے۔  
 اور ساتھ ہی گذشتہ سال کی کارگزاریوں کا جائزہ لینے کی دعوت دیتا ہے۔ آئیے ہم جائزہ لیں  
 لیں کہ کیا ہم اپنی ذمہ داریوں سے منہ براء ہوتے ہیں؟ اگر گذشتہ سال میں ہم سے  
 کچھ کوتاہیاں سرزد ہوئی ہیں تو ہمارا فرض ہے کہ ہم ان کا ازالہ کریں۔ اور اپنی اصلاح  
 کی طرف بڑی توجہ دیں۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابراہیم رضی اللہ تعالیٰ عنہم العزیز کا ارشاد بزرگوار  
 ہر نیا سال شروع کرتے وقت ہمارے پیش نظر رہنا چاہیے کہ :-

”جس تم یہ سال اس لئے ارادہ فرمائے شروع کرو کہ اس کے نتیجے میں تم انکھاساں  
 اس سے بھی نیک اور اعلیٰ ارادہ سے شروع کرو گے۔ اور تم اپنے ایمانوں میں ایسی  
 پہنچی دیکھو گے جس کو کوئی شخص توڑ نہیں سکے گا۔“  
 ناظر تعلیم و تربیت قادیان





### وصیت ۱۳۶۶۳

نوٹ :- دمایا منگوری سے تیس لاکھ تالی کی جاتی ہیں کہ اگر کسی شخص کو کسی جہت سے کسی وصیت پر کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر ہذا کو اطلاع دے۔ سیکریٹری ہفت روزہ قادیان

پس احمد خانوں زوجہ کے لیے ملا صاحب ٹرم ملا پینشن خانہ داری محرم سال تاریخ بیت ۱۹۶۴ء ساکن بارہ ضلع ہم پور گڑھ پور مغربی نکال لنگھی پوٹن دھوسا بلا جبردار کوہ آج بتاریخ ۲۸ محرم ۱۳۶۶ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میرے پاس کوئی جائداد نہیں منقولہ جائداد حسب ذیل ہے۔ میرے ایک ہزار روپیہ بڑے شوہر اور زیورات ہائیں تین صد روپیہ ہیں۔ کل مبلغ ایک لاکھ تین صد روپیہ ہے۔ اس کے علاوہ میرے ایک صد روپیہ ہیں صد روپیہ قادیان قادیان کرٹی ہوں۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد خزانہ صد روپیہ قادیان میں بے وصیت داخل یا خزانہ کے رسید حاصل کروں تو یہی رقم یا رقمی جائداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ اور اس کے بعد کوئی جائداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجھے یا میری اولاد کو دینی رہوں گی۔ اور اس میں بھی میری وصیت جاری ہوگی نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائداد ہوگی اس کے علاوہ میرے ایک صد روپیہ قادیان ہوگی۔ رہا تین لاکھ ایک سو تیس روپیہ۔ الا منہ آسنہ لی گواہ شد عید الاضحیٰ ثانی مبلغ ستر روپیہ قادیان گواہ شد عائد مویبہ و کبریٰ علیٰ ما بورد قادیان

### رمضان المبارک اور زکوٰۃ

بہت سے اجاب زکوٰۃ کی اہمیت اور فضیلت کو بوری طرح نہ سمجھتے ہوئے اس کی ادائیگی میں غفلت اختیار کرتے ہیں۔ حالانکہ زکوٰۃ اسلام کے پانچ بنیادی ارکان میں سے ایک اہم و گن گن ہے اور قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے جہاں نماز کی ادائیگی کا حکم دیا ہے۔ وہاں زکوٰۃ ادا کرنے کا بھی اور شکر فرمایا ہے اور زکوٰۃ کو ادا نہ کرنے والا اللہ تعالیٰ کے غضب و عتاب میں داخل ہوگا۔ جس طرح کہ اگر نماز سیدنا حضرت آدم سے شروع ہو کر عیسیٰ علیہ السلام اور شکر فرماتے ہیں :-

”ہر ایک جو زکوٰۃ دینے کے لائق ہے وہ زکوٰۃ دے۔ اور میں پیرا عرض ہو چکا ہے اور کوئی ابراہیم نہیں۔ وہ صحیح کرے۔ کیا کوئی سزاوارک ادا کرے اور میری کو ہزار ہو کر ترک کر دے۔ چاہیے کہ زکوٰۃ دینے والا اسی جگہ (قادیان) اپنی زکوٰۃ بھیجے“

رمضان شریف کا مبارک مہینہ گزر رہا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرامؓ میں مہینہ میں کثرت سے سورت خیرات کیا کرتے تھے۔ پس احباب کو چاہیے کہ اپنے لئے اور اپنی زکوٰۃ کے علاوہ اس ماہ صدقات کی طرف بھی زیادہ سے زیادہ متوجہ ہوں۔ تاکہ مغرب و مستحق بھائیوں کی بردت امداد ہو سکے۔ امید ہے کہ دوست اس فرض کی ادائیگی کی طرف توجہ فرمائیں گے۔

ناظر بیت المال قادیان

### نئے موصی حضرات کو برقرار نہیں

جو احباب دفاتر بیت المال میں مقرر ہوئے ہیں وہ حضرات مہینہ میں موصیوں کے نام پر مقررہ نفع و وصیت میں شامل ہوتے ہیں۔

۱۔ ان کے مقررہ نفع ان کی خدمت میں بھجوائے جائے گی۔ جن موصیوں کو ان کے مقررہ نفع نہ ملے ہوں وہ مطلع فرمائیں تاکہ انہیں مقررہ نفع دے جائیں۔

۲۔ جن موصیوں نے چندہ شرط اولیٰ و اعلان وصیت کی رقم ادا کر دی ہوئی ہے ان کی وصیتوں پر کارروائی ہو رہی ہے اور وہ جلد امداد خیرات میں شامل ہو کر منگوری کے لئے مجلس کار پر کارروائی اور صدر کلین احمدی کی خدمت میں پیش کی جائیں گی۔

۳۔ جن موصیوں نے ابھی تک شرط اولیٰ و اعلان وصیت کی رقم ادا نہیں کی وہ مبلغ سات روپیہ فی وصیت کے حساب سے جلد ارسال فرمائیں۔

۴۔ حصہ آمد تاریخ وصیت سے بجا ادا کرنا واجب ہے۔ تمام نئے موصیوں سے درخواست ہے کہ وہ باقاعدگی کے ساتھ ہر ماہ اپنا حصہ آمد وفاقی سیکریٹری صاحب مال کو ادا کر دیا کریں

سیکریٹری ہفت روزہ قادیان

### صدقہ القطر

صدقہ القطر یا ہر ایک چھوٹا اور بڑا مسک معلوم ہوتا ہے کہ زمین احکام جو دیکھنے میں معمولی نظر آتے ہیں لیکن حقیقت میں وہ بڑے اہم اور ضروری ہوتے ہیں۔ ان کا ادا کرنا خدا تعالیٰ کی خوشنودی اور ادا کرنا خدا تعالیٰ کی ناراضگی کا باعث ہو سکتا ہے۔ اس قسم کے اسلامی ملکوں میں سے جو مستحق القیام و امداد سے مستحق رکھتے ہیں ایک حکم صدقہ القطر کا بھی ہے جو کہ تمام مسلمان مردوں، عورتوں اور بچوں پر خزانہ وہ کسی حیثیت کے ہوں زمین سے ہے۔ بلکہ مستحقہ دیانت سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ ملام اور نوزائیدہ بچوں پر ہفتہ القطر زمین سے ہے جو زمین اس فرض کو ادا نہ کر سکا ہو اس کی طرف سے اس کے سرپرست یا عینی کے لئے ضروری ہے کہ وہ ادا کرے اس کی مقدار اسلام نے ہر مستحق شخص کے لئے ایک صاع (عربی ماپ) مقرر کی ہے جو کہ پونے تین پیر کے قریب ہوتا ہے ملام صاع کا ادا کرنا افضل اور اولیٰ ہے۔

البتہ جو زمین ملام صاع ادا کرنے کی حالت نہ رکھتا ہو وہ نصف صاع یا ادا کر سکتا ہے جو کہ آدھیک صدقہ القطر نقدی کی صورت میں ادا کیا جاتا ہے اس لئے جیسا زمین کے معنی نفع کے حد تک نفع دہنی کی شرح مقرر کر سکتی ہیں۔ صدقہ القطر ادا کیا جائے کہ کم از کم پانچ روز سے پہلے جانی جائے تاکہ دیوانوں اور زمینداروں کی اس رقم سے ملام ادا کر لیا جاسکے تاکہ بھرتی ادا کی جاسکے۔

یہ رقم صدقہ القطر ادا کرنا زمینداروں کی شرح کی جاسکتی ہے۔ لیکن جن حالتوں میں صدقہ القطر کے مستحق لوگ نہ ہوں انہیں ایسی تمام زمین مرکز میں بھرا دینی چاہیے۔

خاور ہے کہ صدقہ القطر سے دیگر صدقہ القطر یا بجز پانچ روز سے پہلے ادا کرنا نہیں۔ تو دینا کے اور اگر عدلیہ اصطلاحیت کے مطابق ایک صاع کی قیمت ڈیڑھ روپیہ بنتی ہے۔ پس یہاں کے لئے نگرانہ کی پوری شرح ڈیڑھ روپیہ مقرر کی جاسکتی ہے۔

### عیدین

تیزیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانے سے برکانے دہلے خرم کے لئے ایک روپیہ کیس کی شرح سے عیدین مقرر ہے۔ اس سے اجاب اس میں بھی زیادہ سے زیادہ چندہ ادا کر کے عیدین مقرر ہوں۔ اس میں وصول ہونے والی ساری رقم مرکز میں آنی جائے۔

اقتضا ہے کہ وہاں کے وہ ایسے نفع سے بجا اجاب جماعت کو ان ضروری زمینوں کی ادائیگی کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ناظر بیت المال قادیان

### ”اپنا سب کچھ خدائی اہل قمران کو“

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور وہ فرماتے ہیں :-  
”اللہ تعالیٰ نے میں اپنے خرب میں آگے بڑھنے کا تحریک جملہ کے ذریعہ ایک علیہا ن سوئے مقرر فرمایا ہے اس کو مانع موت کر دے۔ آگے بڑھو اور خدا تعالیٰ کے ان ہمارے بچوں کی طرح جو جان دہلی کی بڑا نہیں کیا کرتے اپنا سب کچھ خدا کی راہ میں قربان کر دے۔“

اور دینا کو یہ نظر دیکھا دو کہ جتنا دنیا میں دنیاوی کامیابیوں اور دولتوں کے لئے قربانی کرنے والے لوگ پائے جاتے ہیں گھر گھر خدا تعالیٰ کے لئے قربانی کرنے والی جماعت آج دنیا کے ہر دوسرے ہر سوئے اجنبی جماعت کے ادا کر رہی ہیں وہ اس راہ میں

قربانی کا ایسا امتیازی رنگ دکھتی ہے جس کی مثال دنیا کی اور کوئی قوم پیش نہیں کر سکتی۔  
”باد بھو! اگر اس تحریک میں شامی ہونا اختیار کیا ہے مگر جو شخص شامل ہونے کی اہلیت رکھنے کے باوجود اس خیال کے تحت شامل نہیں ہوگا کہ وہ اپنے لئے قربت کو اختیار کرنا چاہے وہ صرف سے پہلے اس دنیا میں مارنے کے بعد آگے جہاں میں بیکر ا جائے گا۔“

کیسلی المال تحریک جدید قادیان

